Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Viktoria Schmid CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Grundschulstandort Straubenhardt

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche Grundschulstandorte gibt es derzeit in der Gemeinde Straubenhardt
(mit Angabe, wie viele Anmeldungen den Grundschulen in Straubenhardt ins-
gesamt bzw. aufgeschliisselt nach Ortsteilen fiir das aktuelle Schuljahr 2014/
2015 vorlagen)?

. Welche konkreten Perspektiven gibt es fiir die einzelnen Grundschulstandorte

in Straubenhardt (mit Angabe der jeweiligen Weiterentwicklungspldne und der
Schiilerzahlprognosen)?

. Trifft es zu, dass im Ortsteil Ottenhausen das Neubaugebiet ,,Rote Acker und

Hofacker” mit rund 140 Bauplitzen eingerichtet ist?

. Stimmt sie der Aussage zu, dass mit Neueinrichtung eines Baugebiets in einem

Ortsteil grundsitzlich mit einer gesteigerten Nachfrage nach Kindertagesstit-
tenplédtzen und einer Grundschule vor Ort zu rechnen ist?

. Auf welche anderen Schulstandorte wiirden die schulpflichtigen Kinder ver-

wiesen, sollte die Grundschule Ottenhausen geschlossen werden (mit Angaben
zur jeweiligen Schiilerbeforderung und der Anzahl zusétzlicher Klassen an den
anderen Standorten)?

. Welche Kosten wiirden mit der SchlieBung der Grundschule Ottenhausen ein-

hergehen?
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7. Welche Erkenntnisse zieht sie aus der Unterschriftenaktion der Menschen vor
Ort zum Erhalt des Grundschulstandorts Ottenhausen (mit Angabe, inwiefern
diese Aspekte zur Aufstellung des neuen Schulentwicklungskonzepts fiir Strau-
benhardt einflieBen und der Nennung der zentralen Erkenntnisse)?

05.12.2014

Viktoria Schmid CDU

Begriindung

Grundschulen sind ein wichtiger Bestandteil der kommunalen Bildungslandschaft
und leisten im Gefiige des Schulsystems sowohl padagogisch als auch einen fiir
die Identititsfindung wichtigen Beitrag fiir unsere Kinder. Ein vollstdndiges
wohnortnahes Schulangebot fiir die betroffenen Jahrgéinge ist unabdingbar und
fiir die Gemeinden ein wichtiger Standortfaktor. Um Bildungseinrichtungen trotz
demografischer Entwicklung am Ort zu halten, miissen zukiinftig neue Wege ge-
gangen werden. Ziel dabei muss es sein, die beiden wichtigen Faktoren Grofe
und Nédhe zu erhalten. Das Motto ,.kurze Beine, kurze Wege® muss auch in Zu-
kunft gelten.

Antwort

Mit Schreiben vom 7. Januar 2015 Nr.24-6411.2/245 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Grundschulstandorte gibt es derzeit in der Gemeinde Straubenhardt
(mit Angabe, wie viele Anmeldungen den Grundschulen in Straubenhardt ins-
gesamt bzw. aufgeschliisselt nach Ortsteilen fiir das aktuelle Schuljahr
2014/2015 vorlagen)?

Nachfolgend sind die in der Gemeinde Straubenhardt bestehenden fiinf Grund-
schulstandorte mit den jeweiligen Schiilerzahlen in Klassenstufe 1 im Schuljahr
2014/2015 aufgefiihrt; da Ergebnisse aus der amtlichen Schulstatistik derzeit noch
nicht vorliegen, wurden vorldufige Werte aus ASD-BW (Lehrerbericht, Stichtag
15. September 2014) verwendet.

— Grundschule an der Wilhelm-Ganzhorn-Schule

(Grund- und Werkrealschule) Conweiler 25 Schiilerinnen u. Schiiler
— Grundschule Feldrennach 25 Schiilerinnen u. Schiiler
— Grundschule Langenalb 14 Schiilerinnen u. Schiiler
— Grundschule Ottenhausen 11 Schiilerinnen u. Schiiler
— Grundschule Schwann 27 Schiilerinnen u. Schiiler
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2. Welche konkreten Perspektiven gibt es fiir die einzelnen Grundschulstandorte
in Straubenhardt (mit Angabe der jeweiligen Weiterentwicklungspldne und der
Schiilerzahlprognosen)?

Dem kommunalen Schultriger, also der einzelnen Gemeinde, kommt bei der Fra-
ge, wie die Schulbezirke und die Standorte der Schulen gestaltet und wie die vor-
handenen Schulrdume zweckentsprechend genutzt werden sollen, nach den Be-
stimmungen des Schulgesetzes (§30) ein mafBgebliches Initiativ- und Gestal-
tungsrecht zu. Vorrangige Aufgabe eines Schultriagers ist es, unter Beriicksichti-
gung der ortlichen Verhiltnisse und Belange in seinem Gebiet fiir eine angemes-
sene und geordnete rdumliche Unterbringung aller Schiilerinnen und Schiiler zu
sorgen. Maf3geblich ist hierbei der Beschluss des betreffenden Gemeinderats.

Der Schulverwaltung liegt bislang kein Antrag auf Anderung der Grundschul-
struktur in der Gemeinde Straubenhardt vor. Eine Beurteilung der Situation vor
Ort kann erst erfolgen, wenn der Schulverwaltung ein entsprechender Antrag des
Schultrdgers mit Gemeinderatsbeschluss und allen erforderlichen Unterlagen und
Angaben vorliegt. Ob und ggf. zu welcher schulorganisatorischen MaBinahme sich
der Schultridger entscheidet, bleibt daher abzuwarten. Auf Wunsch des Schul-
tragers kann das Staatliche Schulamt Pforzheim bzw. das Regierungsprasidium
Karlsruhe die Gemeinde beratend unterstiitzen.

3. Trifft es zu, dass im Ortsteil Ottenhausen das Neubaugebiet , Rote Acker und
Hofdicker “ mit rund 140 Baupldtzen eingerichtet ist?

4. Stimmt sie der Aussage zu, dass mit Neueinrichtung eines Baugebiets in einem
Ortsteil grundsdtzlich mit einer gesteigerten Nachfrage nach Kindertagesstdt-
tenpldtzen und einer Grundschule vor Ort zu rechnen ist?

5. Auf welche anderen Schulstandorte wiirden die schulpflichtigen Kinder verwie-
sen, sollte die Grundschule Ottenhausen geschlossen werden (mit Angaben zur
Jjeweiligen Schiilerbeforderung und der Anzahl zusdtzlicher Klassen an den an-
deren Standorten)?

6. Welche Kosten wiirden mit der Schlieffung der Grundschule Ottenhausen ein-
hergehen?

7. Welche Erkenntnisse zieht sie aus der Unterschriftenaktion der Menschen vor
Ort zum Erhalt des Grundschulstandorts Ottenhausen (mit Angabe, inwiefern
diese Aspekte zur Aufstellung des neuen Schulentwicklungskonzepts fiir Strau-
benhardt einfliefSen und der Nennung der zentralen Erkenntnisse)?

Hinsichtlich der Fragen 3 bis 7 wird auf die Antwort zu Ziffer 2 verwiesen.
In Vertretung

Dr. Schmidt

Ministerialdirektor
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